



关键词

## 水清岸绿

2019年末，“李子柒”火了，视频中的乡村生活岁月静好，寄托着人们对诗意田园的无限憧憬。有人说，中国的农村并没有那么美；那不妨去沪郊大地走一走，你会发现，上海的农村正在变得水清岸绿，越来越美。

今年是上海实施乡村振兴战略的攻坚之年，上海着力打造“美丽家园”“绿色田园”“幸福乐园”的三园工程。其中，农村人居环境整治，是实施乡村振兴战略的第一场硬仗。

道路建设、危房改造、河道疏浚、垃圾分类……“美环境”“种风景”，乡村颜值不断优化的背后，不仅是农民生活品质的提升，也为农村吸引着更多人气。

花开蝶自来。今日沪郊大地，美在宜居生态，美在传统乡愁，更美在内生活力。

## 2019 年终盘点特别报道 之十



清澈的蔡家楼河在一片粉墙黛瓦间蜿蜒而过

本版摄影 记者 陶磊

# 美我沪乡 网红村花开蝶来

本报记者 杨洁

枫红、金黄、苍翠……落叶满坪，层林尽染。这里是金山区朱泾镇待泾村的“花开海上”生态园，缤纷秋景之后，冬日梅园将迎来盛花期，又是市民“打卡”游玩的好时节。

对待泾村民来说，家门口的花海并不“稀奇”，因为他们居住的地方，本身就好像一座鸟语花香的大公园——待泾村是上海市美丽乡村示范村，如今又在创建上海市第二批乡村振兴示范村。今年全市聚焦857个农村人居环境整治村，待泾村也位列其中。

从“穷村”到“网红村”，村民的日子越过越有盼头。今年67岁的庄雅芳阿姨，就有这样一个“美丽家园”梦。



■ 农家小菜园



■ 院墙上的画

## 圆梦 田园新居

村口埭头草木葱茏，宅前屋后干净整洁，待泾村是典型的江南水乡。蔡家楼河在一片粉墙黛瓦间蜿蜒而过，河这头的蒋泾9037号，就是庄阿姨的家。

“以前住老房子，下雨时天沟就漏水，阳台上也有裂缝。这次改造后完全不一样了：环境好、心情也好。你看，前后门一关，屋子里一样敞亮。”庄阿姨带着记者走进今夏刚翻修过的新家：重新粉刷的外墙结实漂亮，新安的门窗玻璃上有“考究”的方格花纹，一派简洁典雅的江南风。

让这位种菜高手欣喜的是，小院

门口左右两侧各留着一块小菜园，木栅栏矮矮的一圈，青菜、白菜、蚕豆、荷兰豆、辣椒、莴笋……“花样”可不少。

“这是根据实际情况制定的一户一方案。改造费用由政府出大头，平均每户村民出资在2万元左右。”待泾村党总支书记姚民军介绍，人居环境整治是村里重点工作之一，目前已完成全村域村庄改造，农户宅前屋后、路边河旁的闲散地也都适度整合，建起了集中的菜园。

在他看来，村庄改造不是大拆大建，而是小修小补。拓宽铺平原有的乡间小路，将残破的小瓦片改成漂亮的琉璃瓦……提升乡村颜值与宜居品质的同时，也要留住原生的小村之韵。

## 寻梦 古船水韵

比起家里的“小修小补”，门前这条蔡家楼河，变化可是“天翻地覆”的。

“那河道堵住好久，窄得很，跨步就能过。水臭得要命，到处是蚊子苍蝇，路过的人都捂着鼻子。”庄雅芳回忆，以前家家户户养猪，禽畜粪便与生活垃圾就排在河里，所以河道淤积，污水横流，“垃圾村”之名也由此而来。现在大不一样了，经过疏浚治理，河两岸绿意盎然，清澈的河水载着乡愁静静流淌。

庄阿姨的家，正对着一座古色古

香的清代古船舫遗址，一旁竖着金山区文物保护石碑：朱氏船舫。2016年初，这里发现七根石柱。上海市首个经正式发掘、与水下文化遗产密切相关的半淹没遗址，就此重见天日。

庄阿姨与这遗址还有另一层渊源：她的丈夫朱老伯，就是古船舫家族的后人之一。

美丽乡村寄乡愁，古船水韵是待泾村独特的文化符号。以朱氏古船舫遗址为中心，今年8月，待泾村又新建了一座仿古船舫造型的长廊，周围院墙绘上了各种农耕主题的彩色壁画，村民们闲时就去逛逛坐坐、话家常，寻找最原始的童年记忆。

## 追梦 倾心相守

采访告一段落，记者正欲离开，却见庄阿姨披上绿色小马甲，一手拎塑料桶，一手拿火钳，说一道出门。原来，村里有“值日生”制度——每周由一户村民值日，做好清理路边垃圾、上报安全隐患等工作——本周正好轮到庄阿姨家。

她每天两次在村里不定时巡逻。“刚开始路边垃圾很多，我半天就能捡满两个桶，现在只有一点点了。”庄阿姨说，“每家每户都会轮到值日，所以现在养成了好习惯。只要都把自己门前屋后打扫干净，值日就很轻松。”

待泾村还培育起由路长、河长、埭长、桶长带头的4支村民队伍，润物无声的乡村治理，让自觉守护家园的“庄阿姨”们越来越多。乡村振兴没有旁观者，每个村民都成了美丽家园的守护者与“追梦人”。村里的垃圾分类，因此得以顺利推行。

越来越美的人居环境，让待泾村人气更旺：新建的民宿样板房，前来考察的人络绎不绝。

这个小村庄的变化，正是上海乡村振兴的鲜活样板。

## 数说

### 乡村振兴

加快推进首批 **9** 个上海市乡村振兴示范村建设，确定第二批 **28** 个上海市乡村振兴示范村列入年度建设计划

### 人居环境

落实 **2019** 年全市 **857** 个农村人居环境整治村，**12** 个重点方面和 **49** 项具体任务

### 危房改造

完成 **242** 户农村低收入户危旧房改造任务

### 村路建设

完成年度 **857** 个整治村 **32.7** 公里村主路、支路硬化任务；新建农村公路 **122** 公里，对 **283** 公里现有农村公路进行提档升级

### 垃圾分类

全市农村地区生活垃圾分类实现全覆盖，农村生活垃圾 **100%** 有效收集、**100%** 无害化处理

### 村庄清洁

开展村庄清洁行动，累计清理农村生活垃圾 **232** 万吨、残垣断壁 **5** 万余处。同时，各区结合实际推出“三清三美”“和美宅基”“美丽庭院”“三大整治”等典型模式

### 全新的指示牌



扫二维码 看视频